

### **Отзыв**

#### **на автореферат диссертационного исследования**

Тухтаровой Евгении Хасановны

на тему «**Влияние внешней торговой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда**»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук . Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Миграция в России развивается примерно так же, как во многих развитых странах мира. В настоящее время спрос России на мигрантов в большей мере обусловлен экономическими причинами. В крупнейших российских мегаполисах, регионах с динамично растущей экономикой, пограничных областях, где трудовая миграция бурно развивалась на протяжении первой половины текущего десятилетия, мигранты уже заняли определенные экономические ниши, которые в будущем будут углубляться и расширяться. В таких регионах труд иностранных работников уже сейчас стал структурообразующим фактором экономики, которая не может эффективно функционировать без привлечения мигрантов.

Учитывая все вышеуказанное, тема диссертационной работы Е. Х. Тухтаровой представляется актуальной. Целью диссертационного исследования является обоснование обеспечения равновесия предложения рабочей силы на рынках труда путем привлечения квалифицированных мигрантов.

Диссертация, состоит из трех глав. В первой главе проведен анализ теоретических подходов зарубежных и отечественных исследователей, систематизированы миграционные теории с выделением в них роли внешней трудовой миграции и ее влияния на экономическое развитие принимающих рынков труда. Предложена двухконтурная теоретическая модель анализа влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда.

Во второй главе проведен анализ методических подходов к определению связи внешней трудовой миграции с инклюзивным развитием принимающих рынков труда, раскрыты условия снижения потоков трудовой миграции и повышения качественных характеристик трудовых мигрантов; предложена эконометрическая модель оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда.

В третьей главе проведена апробация предложенной эконометрической модели оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие принимающих рынков труда Свердловской области. Предложен организационный механизм привлечения квалифицированных мигрантов с приме-



нением оценочных критериев, соответствующих международным стандартам инклюзивного развития, позволяет гармонизировать взаимодействие заинтересованных сторон при привлечении квалифицированных мигрантов.

Практическая значимость исследования состоит в разработке методического инструментария оценки влияния и прогнозирования внешней трудовой миграции на принимающие рынки труда, которые могут быть применены органами исполнительной власти различного уровня при разработке краткосрочных и среднесрочных прогнозов, а также при выборе единой согласованной миграционной политики на региональном и федеральном уровне, при решении задач по привлечению квалифицированных мигрантов на рынки труда России в условиях формирования новой экономики; учреждениями высшего образования при подготовке учебных материалов по дисциплине «Миграционная политика Российской Федерации».

Соискателю удалось решить сложные актуальные задачи, поставленные в диссертации. Вместе с тем представленный автореферат имеет следующие недостатки:

- число задач и научных результатов равно трем, тогда как обычно в кандидатской диссертации это число должно быть 5 или 6;

- во второй части автореферата приводится полная расшифровка научных результатов, которая повторяет текст, приведенный во введении. Традиционно должна приводиться краткая (на 2-4 строки) аннотация научных результатов;

- следовало более убедительно обосновать преимущества применения инструмента ARIMA, позволяющего анализировать сложившиеся исторические тренды для отдельного показателя в области миграции;

- было бы целесообразным четче сформулировать задачи как сделать нашу страну миграционно привлекательной путем разработки сбалансированной миграционной политики, включая политику приема мигрантов, правового обеспечения их пребывания и занятости, интеграции и натурализации мигрантов.

Однако указанные недостатки не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Автореферат написан доходчиво, грамотно, хорошо оформлен. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты можно классифицировать как новые, обоснованные и имеющие большое практическое и научное значение.

Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа Е. Х. Тухтаровой на тему «Влияние внешней торговой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель - Евгения Хасановна Тухтарова заслу-

живает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Рецензент, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им Г.В.Плеханова»

РФ, 117997, Москва,  
Стремянный переулок, д.36  
www.rea.ru

Валерий Васильевич Безпалов



03.03.2021

подпись Буданова ВВ удостоверяю  
Специалист по работе с персоналом  
Машкина ВВ 03.03.2021 г.